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»Béha’s Hotel et de la Paix‘ in Lugano.
Architekt Giuseppe Bordonzotti in Lugano.

Abb. 5.

geschoss wurden die Zimmer fir das Dienstpersonal vor-
gesehen. Im Ganzen stehen 57 Gastzimmer mit 85 Betten
zur Verfiigung. :

Die Gesamtkosten der Anlage beziffern sich zu
rund 610000 Fr., wovon 270000 Fr. fiir den Ankauf des
Grundstiickes mit der Villa, 180000 Fr. eigentliche Bau-
kosten und 160000 Fr. Kosten der Innenausstattung. Die
Bauarbeiten wurden von Angelo Corsini in Lugano aus-
gefiihrt, die Installation aller sanitiren Anlagen vom Hause
Lehmann in Zirich und die Heizungsanlage von der Firma
Belli in Mailand.

Wasserschlossprobleme.
Von Prof. Dr. Franz Prisil.

(Fortsetzung.)
Spezial-Fall d: Ueberfallseinbauten.

Um die Niveauerhebung im Wasserschloss zu ver-
hindern, bringt man entweder in demselben oder im Stollen
Ueberfille an. Es ist nun von Interesse, zu bestimmen,
in welcher Hohe und mit welchem Abflussvermdgen ein
solcher Ueberfall angelegt werden muss, damit ein bestimmtes
Niveau nicht tiberschritten wird.

Der Fall wird untersucht unter folgenden Annahmen:
Der Ueberfall ist im Wasserschloss selbst eingebaut (Abb. 8);
die Ueberfallskante liegt im Abstand von ¢ 7 vom Niveau
NNY). Positiv ist ¢ zu nehmen, wenn die Ueberfallskante
tber dem Niveau NV, negativ im entgegengesetzten Fall.
Der Ueberfall hat die Breite 6; es wird der Abfluss von
O m3/Sek. plotzlich ganz gehemmt.

Es sind auch hier mehrere Bewegungsperioden in
Betracht zu ziehen: Nach erfolgter Absperrung wird zuerst
das Niveau im Wasserschloss bis zur Héhe der Ueberfalls-
kante in einer Weise steigen, wie dieselbe durch den
Fall @ beschrieben ist; von dieser Stellung ab wird zuerst
weiteres Steigen, jedoch mit Ueberlauf iiber den Ueberfall
eintreten bis zu einem hochsten Niveau, dann Sinken bis

!) Die hier voriibergehend eingefiihrte Bezeichnung ¢ ist nicht zu

+ verwechseln mit der sonstigen Bedeutung von e als Basis der natiirlichen
Logarithmen.

Ansicht des Hotels von Siidosten.

zum Niveau der Ueberfallskante; in dem Moment hért der
Abfluss auf; die Bewegung nimmt wieder die Form
des Falles ¢ an und behalt dieselbe bei, wenn bei einer
weitern Hebung das Niveau des Ueberfalles nicht mehr
erreicht wird. Andernfalls wiederholt sich dem Wesen
nach die frithere Erscheinung oder es bleibt konstant
Ueberlauf bestehen, je nach der Lage der Ueberfallskante
gegen das Niveau NVV.

Fur die erste Phase gelten hiernach die Gleichungen

{

, S ‘
sg=2Ade ‘sm(ﬁ’# ?)

Z

v :%e T gin (7~—ﬁ—%> mit tgy:zTT"

Die Integrationskonstanten 4 und 8 ergeben sich aus
den Bedingungen { = o0; 5 = — /y,; v =c,. Der Endwert
von g ist in dieser Bewegungsperiode gleich e; es bestimmt
sich hiermit die Zeit ¢, welche fir die Hebung bis zu
diesem Niveau nétig ist und daraus mit Hilfe der zweiten
Gleichung die Endgeschwindigkeit v,.

Wesserschloss

Abb. 8.

In der nun beginnenden zweiten Bewegungsperiode
findet Abfluss tiber den Ueberfall statt; es ist mithin ent-

sprechend der bekannten Ueberfallsformel: g — = wb-h ]/2 h
P V= &

zu setzen, wobei 2 = z — ¢ die Ueberfallshohe bedeutet,

und ergibt sich hiemit die Relation:
3
O N L e
== 5 re % ]/2 gh
Die Einfiihrung dieser Formel und ihrer Ableitung
in die Hauptgleichung C wiirde zu einer Differential-
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gleichung hoheren als des ersten Grades fiihren, deren
Integration eventuell durch Reihenentwicklung erfolgen
konnte; es lasst sich jedoch eine far die praktische Ver-
wendung bequemere und dabei gentigend genaue Resultate
ergebende Vereinfachung durch folgende Ueberlegung
herbeifiihren :

Tragt man fiir verschiedene Werte von £ die fiir die
Breite 6 gerechneten Ueberfallsmengen in einem recht-
winkligen Koordinatensystem auf, in welchem in der Abszisse
die Werte von %, in den Ordinaten die Werte von ¢ ge-
messen werden (Abb. 9), so erhilt man eine parabolische
Kurve, die die Abszissenachse

im Ursprung berthrt. Durch £

den Endwert v, der Geschwin- , 7 T
digkeit des Wasserspiegels am | 4
Ende der ersten Bewegungs- w0 //
periode, ist im Verein mit F s i
eine sekundliche Wassermenge @ &n} :
Fv, bestimmt, die jedenfalls [t cI,”/ i
grosser ist, als der Maximalwert %% K g
der wihrend der zweiten Be- *[§ % )
wegungsphase iiber den Ueber- | RS XN
fall fliessenden sekundlichen 7
Ueberfallsmengen. Zieht man. '/ :
nun in dem Punkt der Ueber- ot e L
fallsmengen-Kurve, die den — =<Zgafc G-t st
F - 9, entspricht, die Tangente Abb. 9.

und beschreibt die Wirksamkeit
des Ueberfalls in erster Anniherung derart, dass man inner-
halb der Ueberfallshohen, die dem Schnittpunkte der Tangente
mit der Abszissenachse entsprechen, die Ueberfallsmenge
gleich o setzt, also gleichsam das Niveau der Ueberfallskante
um diesen Betrag hoher legt und von dieser Lage ab die
Ueberfallsmenge entsprechend der Tangente proportional
der Hohe tiber diesem neuen Niveau der Ueberfallskante
nimmt, so erhdlt man eine lineare Gleichung fiir die Be-
messung der Ueberfallsmenge, wodurch auch die Differential-
gleichung fiir die Bestimmung der Niveauhebungen linear
wird. Die aus diesen Gleichungen sich ergebenden Resul-
tate sind natiirlich nur angensherte; da die Ueberfalls-
mengen zu klein eingesetzt werden, so werden die gerech-
neten Werte von z diejenigen der Wirklichkeit tibersteigen ;
fir die Praxis wird diese erste Anniherung zumeist bereits
genligen; es unterliegt jedoch keiner Schwierigkeit, die
Resultate der ersten Naherungsrechnung fir eine zweite
Rechnung zu beniitzen, indem man fir dieselbe die Tangente
an demjenigen Punkt der Ueberfallskurve zieht, der dem
durch die erste Rechnung gefundenen Maximalwert der
Niveauhebung entspricht und damit die Rechnung in gleicher
Weise wie friher wiederholt. Man kann diese zweite
Néherung bereits in der ersten Rechnung beriicksichtigen,
wenn man statt dem den Punkt in der Kurve bestimmenden
Wert einen etwas kleineren Wert, etwa £ F v, mit £ = o,7
bis 0,8 einfiithrt. Letzteres Verfahren wird im Folgenden
berticksichtigt werden.

Die Ueberfallshohe, welche einen Abfluss von & F o,

T : 5 F N5
ergibt, wird bestimmt durch /4; = (i S e
2 B iEe
Proportionalititsfaktor % fir die lineare Verinderlichkeit
von ¢ ist zu erhalten durch Differentiation von ¢ nach 4,

also durch

. 3
k:ﬁ=|2h=h§: :Mngh;-z:V%u?b?z(g'éveF

dh

% hat die Dimension 7’ t_l; der Abszissenwert e,
um den das Niveau der Ueberfallskante hdher anzunehmen
ist, ergibt sich aus

3
ng .

i — o
By 12 (M\/Ze

Im iibrigen sind diese Werte am leichtesten graphisch
aus der Kurve der Ueberfallsmengen zu bestimmen.

€ Zhg—

Ev. F )?

Ist nun ¢, und hiemit die Hohe der ideellen Ueber-
fallskante tber das Niveau NN, d.i. £ = ¢ + ¢, bestimmt,
so ist die Berechnung der ersten Bewegungsperiode bis auf
die Niveauhdhe £ zu erweitern; man erhalt aus den frither
angegebenen Formeln z, = £ und 2,; dies sind nun die
Anfangswerte der zweiten Bewegungsphase, von deren
Beginn an man wieder am besten die Zeit neu misst; es
wird ¢ = Tq = % (¢ — £). Damit folgt: —;Z% — % Z—i
und die Gleichung C erhilt die Form
d®g 1 k\ dz 1 3 k
d—ﬂ+(To+T>ﬁ+<W+TTO>Z_ETTO =

Fibrt man y = 2 +m = & +‘F7;JE‘ und zur Abkiirzung

ET®

I k 1 1 k I o o
f+T:Tl; W+TTT=T—22e1n, so erhilt man
d?y 1 dy SR d
@ Uy e ey O - C

Entsprechend den Erdrterungen beziiglich der Form

des allgemeinen Integrals dieser Differenzialgleichung ist
I I )

zu untersuchen, ob die Differenz I T T GTE posi-
tiv, null oder negativ ist. Man erhilt durch Einsetzen der
I I
Werte von v upd T
T T k I 3 )
Zr— = tar (g —aF

mit Hilfe welcher Formel man die angedeuteten Unter-
suchungen durchfithren und dann die entsprechende Form
des allgemeinen Integrals in Verwendung nehmen kann.

Die Integrationskonstanten sind aus den Anfangs-
werten / = o; gy = E; vy = v,, die Zeitdauer der zweiten
Bewegungsperiode aus der Gleichung fir z zu bestimmen ;
diese ist durch denjenigen Wert von ¢ gegeben, fiir welchen
z zuerst wieder gleich £ wird. Tritt dies im Falle aperio-
discher Bewegung, z. B. wenn die Ueberfallskante unter
dem Niveau VNV liegt, nicht mehr ein, so wird die Dauer
der zweiten Bewegungsperiode nur mehr durch eine etwa
neu eintretende Abflussweise beschrankt ; andernfalls ergeben
die Endwerte der zweiten Bewegungsperiode die Anfangs-
werte fiir eine weitere Periode, die dann wie die erste zu
behandeln ist.

Das Rechnungsverfahren wird sich am deutlichsten
aus einem Beispiel ergeben:

Es sei im Wasserschloss der friihern Beispiele ein
Ueberfall von & = 20,0 m Ueberfallsbreite eingebaut, dessen
Ueberfallskante im Niveau NN liegt, sodass also bei dieser
Annahme ¢ = o ist; der Abfluss von O = 15,0 m3/Sek.
werde plotzlich gehemmt.

Es ergibt sich dann aus den Resultaten des Falles a:

2, = 0; t, = 106" ; v, = 4 o0,0229 m|Sek.
Der Geschwindigkeit v, entspricht eine Strémung im Was-
serschloss zur Zeit £ von g, = 0,0229 > 500 = 11,45 m3/Sek.

Bei 20 m Ueberfallsbreite und g = 0,6 erhalt man
aus der Ueberfallsformel

g m3|Sek. = 35,44 h Ve
und mithin fir
£q. = |& = 0,7: = 8,015 m8/Sek.
eine Ueberfallshdhe A: = 0,372 m und einen Proportionali-

tatsfaktor 2 = % 35,44 hs2 = 32,4 m2/Sek.!) und hiermit als

Abstand der ideellen Ueberfallskante wegen ¢ = o vom
Niveau NNV mit £ = — o,125 und hiermit aus den Resul-
taten des Falles a fir 2 = E,
v, = — 0,0223 m/Sek.
Um nun zu untersuchen, welche Integralformel zu
verwenden ist, hat man
I 1 k
et e

1 k - 1
2F) T T 3460

1) Man kénnte auch, wie aus Abbildung 9 ersichtlich, statt der
Tangente eine Sekante als Ersatz fiir die Ueberfallskurve nehmen, etwa
mit ¢, = 0,07 und Z = 27,00.
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o 2 5 T ) I I
: es wird mithin e O e B, S o e B
e T2 T enE T I

woraus hervorgeht, dass die dritte Form des allgemeinen

positiv |,

z ¢ ¢
Integrales also y = (A1 e +?§ Sl e ?“2> e 2T, zu
nehmen ist.
E
7T
EZoy

Ty = 14,3"; Ty = 51"; C; = 34,6’ und hiemit

Man erhilt ferner m = = 0,108 m

¢ ¢ ¢
+_ M =
6 6 8,6
AL R |
¢

¢
165 T
S gy 55

g = ~o,108—1—[A1 e

= —o0,108 -+ 4, ¢
¢ ¢
__ 9z __ 4 Taes Ay T 6 e
7] s , und fir £ = o:
. Al ‘42
—+ 0,125 = — 0,108 + 4, + A;; + 0,0223 e e
woraus folgt 4, = —- 0,645; A = — 0,412
z z
5= — 0,108 -} 0,645 ¢ ® —o,412¢ %
z t

¥ = — 0,0039 ¢ _K—{— 0,0262 e 5,
und hiemit folgende Tabelle:

z ‘ o ‘ 50 \ 100" | 150/ ’ 200"/

0,086 7
—o0,0012#2[Sek.

~+o,152 m
—o,0016 72 Sek.

~+0,244 2
—o,0020 12| Sek.

0,365 72

z = | 40,125 m
= —o,0011 72| Sek.

k2 0,022 3 11| Sek.

Die Zeit der grossten Erhebung wird mit v = 0 bestimmt
tl tl
15,65

aus der Gleichung .o = — 0,0039 ¢ s —- 0,0262 ¢
zu f, = 17,3 Ig. nat. 6,72 = 17,3 -+ 1,905 = 33

und ergibt sich hieraus

33

165

33

—o,412¢ % = 0369m

Zmor=——0,108 40,645 ¢
Diesem Wasserstand entspricht eine Ueberfallsmenge
von 7,75 m3/Sek. Fir die Bestimmung der ideellen Ueber-
fallshshe und des Proportionalitatsfaktors wurde die maxi-
male Ueberfallsmenge mit & = 0,7 zu & ¢.= 8,015 m3/Set.
gerechnet und zeigt sich hiermit, dass die gemachte An-
nahme von & = o,7 zuldssig ist. Die Dauer der Ueber-

fallsperiode ergibt sich aus
¢ z

T 6s T Ti565
0,125 = -— 0,108 -}- 0,645 ¢ '® — 0,412 ¢ %

zu ty = 167" und hiermit die Geschwindigkeit v, mit
welcher der Wasserspiegel das ideelle Ueberfallsniveau
erreicht
A 167 167

Uy = —0,0039¢ ¥ 4 0,0262¢ % = o0,0014m/Sek.

Mit diesen Anfangswerten kann nun die Bewegung
in der dritten Periode bestimmt werden; wegen Annahme
der Ueberfallskante in der Hohe des Niveaus VN wird sich
der Ueberfallsvorgang noch weiter, aber mit kleineren
Niveauschwankungen und Ueberfallsmengen wiederholen.
Die Berechnung der totalen tiber den Ueberfall geflossenen
Wassermenge ergibt sich leicht aus Abbildung 10 der
Darstellung des eben beschriebenen Falles.

£'3

Wird der Ueberfall nicht in das Wasserschloss, sondern
vor demselben eingebaut, so bedarf die Hauptgleichung
einer Ergénzung.

Es sei entsprechend Abbildung 11 im Abstand L,
vom Stolleneingang ein Schacht mit dem Querschnitt £
angeordnet, durch welchen Wasser aus dem Stollen zu
einem Ueberfall gelangen kann, dessen ideelle Ueberfalls-
kante wieder den Abstand £ vom Niveau NNV habe; in
der Entfernung Z, befinde sich das Wasserschloss mit dem
Querschnitt F3; im Beharrungszustand mit Q, m3 [ Sek.

Abfluss durch die Druckleitung wird sich im Ueberfalls-
schacht der Wasserspiegel um /4, = », w,, im Wasserschloss
um fye = (v; + ) w, unter NN einstellen; w, ist die der
Durchflussmenge O, entsprechende Geschwindigkeit im
Stollen vom Querschnitt f; » und », sind die den Langen
L, und L; entsprechenden Widerstandskoeffizienten. Bei
Abflussinderungen werden die Wasserspiegel im Schacht
und Wasserschloss die Abstinde z; und 2, vom Niveau NN
die Geschwindigkeiten w; und ws, in den beiden Stollen-
teilen verschiedene Werte annehmen und zudem wird im
Schacht von dem Moment an, als der Wasserspiegel in
demselben die Ueberfallskante erreicht, Ueberfall eintreten.
Es gentigt, die Ableitung der Hauptgleichung fiir letztere
Periode durchzufiihren und fir die erste Periode zu
spezialisieren.

Der Einfachheit halber ist der Gang der Ableitung
nur fir den Fall plétzlicher totaler Absperrung beschrieben.
Es ergeben sich fir die beiden Stollenteile folgende Be-
wegungsgleichungen :
Ly dw,

}—74—51 + v w = o0;

Ly dw,

- & ~+ (22 — 2 ) vawp = 0.

Die Kontinuititsgleichungen ergeben sich aus der
Ueberlegung, dass aus dem obern Stollen in den Schacht
im Zeitelemente ¢ eine Wassermenge zufliessen muss,
welche gleich ist der Summe von

1. der im untern Stollen in gleicher Zeit abfliessenden
Wassermenge f w, df,

2. der gleichzeitigen Schachtaufftllung 7, v; d¥,

3. der gleichzeitigen Ueberfallsmenge £ (2, — E) dt.

! Abszissen: zcm =20" = -

1 Ordinaten. V3cm =0,4417 m /// i

| 27 : )
i ~7 maxim Erhebung ohne Ueber/fall Ueberfallskante im

! v 7,92 % Niveau NN hiermit

| 1 ! e=0;E=e;
_ldetlies Ueverfallpveay . p7

z
= =
Horrd Cebertilimea
200

i

=7 - Jolale Yeberfaliszeit: 269" |
Abszissen: #/3cm =20”, S
Ordinaten:Y3cm =35E% ) Fléchen: Yg2=400m

Abbildung 10.

Die im untern Stollen in der Zeit df eintretende
Wassermenge ist aber auch gleich der in derselben Zeit
eintretenden Auffilllung £, v, df im Wasserschloss. Man
hat also die beiden Kontinuititsgleichungen

Sw = fws + Fiv, + k (2, — E) und fw, = F; v;.

Die Bewegungsgleichungen und die zweite Kontinui-
tatsgleichung gelten sowohl fir die Zustinde vor, wie nach
Eintritt des Ueberlaufes am Ueberfall; die erste Kontinuitits-
gleichung gilt mit # = o fiir die Perioden ohne Ueberlaufen.

Schacht Wasserschioss
mif Ueberfall 7
Z

Abbildung 11.

. 3 d;
Man kann nun unter Beriicksichtigung von 7; = % und
Uy = % mit Hilfe der Kontinuitétsgleichungen die Geschwin-

digkeiten w; und w,; und deren Ableitungen eliminieren,
erhilt dann zwei simultane Differentialgleichungen zweiter
Ordnung, aus denen sich wieder 2, und dessen Ableitungen
leicht eliminieren lassen, womit fiir die Bestimmung von 2,
eine lineare Differentialgleichung vierter Ordnung mit kon-
stanten Koeffizienten entsteht. Die Integration derselben
bietet keine prinzipielle Schwierigkeit.
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Um den Ueberfall besonders wirksam zu machen,
wird derselbe auch so angeordnet, dass die Ueberfallskante
unter das Niveau VNV und zwar in einem Abstand zu liegen
kommt, der gleich oder etwas kleiner ist als /iy = 7, w,;
in diesem Fall wird nach eingetretener Absperrung sehr
rasch Ueberlaufen am Ueberfall eintreten, dauernd erhalten
bleiben und sich schliesslich ein konstanter Abfluss tiber
den Ueberfall einstellen, wobei natiirlich durch den obern
Stollen soviel zufliesst, als tiber den Ueberfall abfliesst und
der Wasserspiegel sowohl im Schacht, als im Wasserschloss
ein Ruhe-Nivean in demjenigen Abstand unter dem Niveau
NN einnimmt, der dem notigen Rinngefille fiir den Durch-
fluss durch den obern Stollen entspricht.

Sind hierbei Fy und die Ueberfallsbreite gross genug,
dass die vorhergehenden Schwankungen des Wasserspiegels
im Schacht um das Ruhe-Niveau so klein gegen das Rinn-
gefdlle sind, dass die Verinderlichkeit des Zuflusses zum
Schacht vernachldssigt werden kann, so vereinfacht sich
das Problem, indem die erste Bewegungsgleichung entfallt
und in der ersten Kontinuitatsgleichung fw, — konstant
= ¢ gesetzt werden kann.

Man erhilt dann unter Beriicksichtigung von
dzy dzy

v = —=

u gy —
— nd v,

aus der ersten Kontinuititsgleichung

d: a:
R+ RSk +E)=¢

und es wird die zweite Bewegungsgleichung

L, d? z, de. .
TR AR — ) =o

Aus dieser zweiten Gleichung kann z; und seine Ab-
leitung bestimmt und in die Gleichung I eingesetzt werden;
man erhalt fiir die Bestimmung von 2, eine lineare Dif-
ferentialgleichung dritter Ordnung, deren Integration wieder
leicht durchfiihrbar ist.

max

| ros 0%
) o=
0 i
) ‘é\
/ g
*ﬂ/ £ §
S \ ros ) |
S |
N
B \ 1
R
i |
Ueberfall \ ‘
alar & \
707 § elsghwank anl |
== 5 33 o1 707, i
‘ §/ W +~ 11717
e 5 R i =TT
! SR N {
! 3 //N/ au dep Ugberfallskante| N |
s
| 07 |
e e L easlm fatferning r i L 2Bl
/706,61 Betriabs -Nivesu iyn Was: lods bei 3im’s Abfluds i e I
S R R SEEA
30 700 750 200 250 Sekunden

Abbildung 12.

Die Resultate einer derartigen Untersuchung sind aus
der Darstellung in Abbildung 12 ersichtlich. Man erkennt,
dass zur Zeit des hochsten Wasserstandes im Wasserschloss
iber den Ueberfall gerade die dem Ruhe-Niveau entspre-
chende Wassermenge ablauft, wihrend der Zeit des Ab-
sinkens im Wasserschloss jedoch die Ueberfallsmenge
grosser ist und bleibt, bis das Niveau im Wasserschloss
die tiefste Lage erreicht hat.

Die Grossen der Niveauschwankungen sind nicht nur
von den Stollen-, Wasserschloss- und Ueberfallsdimensionen,
sondern naturgemiss auch von der Grosse der Fliche F
abhingig.

Die ausfiihrliche Wiedergabe der ganzen Rechnung
dieses Falles wiirde raumlich den Rahmen dieses Berichtes
tberschreiten.

(Schluss folgt.)

Eidgendssisches Polytechnikum in Ziirich.

Statistische Uebersicht (Wintersemester 1908/1909).
Abteilungen des eidg. Polytechnikums.

I. Architektenschule umfasst gegenwiirtig 31/, Jahreskurse
II. Ingenieurschule » > 3y y
III. Mechanisch-technische Schule » > 31, »
IV. Chemisch-technische Schule:

@) Technische Sektion » » 3Ys »

0) Pharmazeutische Sektion » » 2 »
Ve, Forstschule » » 3 »
Vb, Landwirtschaftliche Schule » » 21/, »
Ve, Kulturingenieurschule » » 21/, »
VL. Fachlehrer-Abteilung:

@) Mathemat.-physikal. Sektion » » 4 »

6) Naturwissenschaftl. Sektion » » 3 »

VIL. Allgemeine philosophische und staatswirtschaftliche Abteilung.
VIII. Militdrwissenschaftliche Abteilung.

1. Lehrkdrper.

Professoreni «a «i w0 o wow bl m e e w5 w 63
Honorarprofessoren und Privatdozenten . . . . . . . . . . 43
Hiilfslehrer und Assistenten . . . . G I 77

183

Von den Honorarprofessoren und Privatdozenten sind zugleich als
Hiilfslehrer und Assistenten tatig . . . . . . . . . . 9

174

Gesamitzahl des Lehrerpersonals

II. Reguldre Studierende.

Abteilung | I | |mnfove|ove| ve | ve] ve VI*| VI* Total
1. Jahreskurs !17 95/153| 70| 9|17(18| 9| 9| 9| 406
2 » . . . . |22 83128 50| 6|14 |15| 6| 3 334
33 » . . . |16 78|133| 46| — | 10| 21| 8| 7|11| 330
4. » .+ . . |14 64107| 55| — | —|—|—| 10| —| 230
Summa | 69 |320(521|221| 15 |41 | 54|23 |29 | 27 | 1320
Auf Beginn des Studien-
jahres 1908/1909 wur-
den neu aufgenommen | 15| 88|143| 65/ 10|15 |16| 8|11| 6 377
Studierende, welche eine
Fachschule bereits absol-
viert hatten, liessen sich
neuerdings einschreiben | — | 1| 8 19| —|—| 2| —| 3| 8| 41
Studierende fritherer Jahrg. | 54|231|370|137| 5|26 36 (15| 15|13 | 9oz
Summa 69}320521 221| 15|41 (54|23 |29(27|1320
Von den 377 Neu-Aufge-
nommenen hatten, ge-
stiitzt auf die vorgelegten
Ausweise iiber ihre Vor-
studien, Priifungserlass | 11| 78|109| 51| TO| 15| 7| 6| 8| 4| 299
Von den 299 ohne Priifung
Aufgenommenen wurden
zum Studium zugelassen :
a) auf Grund der Reife-
zeugnisse schweizerischer |
Kantonsschulen . . . |11|64| 75/29| 6|15| 4| 6| 4| 4| 218
6) auf Grund der Reife-
zeugnisse auslindischer
Mittelschulen (Deutsch-
land,Oesterreich-Ungarn,
Frankreich) . . . .|—|13|30/19|—|—|—|—| 2|—| 64
¢) auf Grund der Ausweise
anderweitiger ~ Lehran-
stalten (landwirt. Schulen,
Lehrerseminarien ete.) . | —|—| —|—| 2|—| 3[—| 1|— 6
d)auf Grund der Zeugnisse
iiber bereits betriebene
Hochschulstudien . ..|—| 1| 4| 3| 2|—|—|—| 1|— 11
Summa | 11 | 78 [109| 5T | 10 15 7 6 8| 4| 299
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